

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik napokint reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél  
8 kor., negyed évre 4 kor.  
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél  
10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

## A fölelevenített pártkérdés.

Hiába minden komoly jó akarat itt a mi Szabadka városunkban, amikor innen az örökös pártkérdést kiszorítani nem lehet. Mukies Simont terhelje a felelősége annak, hogy ebben a városban a közfelfogást a régi beteges irányba terelik, amikor közigazgatási életünkbe beleviszik újból a pártkérdést. Mert ki tehet arról, hogy egy közönséges városi képviselőválasztásból Mukies Simon pártkérdést csinál.

Ki tehet arról, hogy akkor amikor csak arról van szó, hogy a városi törvényhatóságba kit válasszunk be — előáll a függetlenségi apostol ur és nem azt kérdezi, hogy ez vagy az az ember jó városi képviselő lesz-e — hanem azt kérdezi első sorban, hogy kormánypárti avagy Kossuth jobban mondva Ugron érzésekkel van-e eltelve De nem csak hogy ezen párthoztartozás szerint kvalifikálja az embereket, hanem valóságos országos politikai zászlóbontást visz végbe a házias jellegű választásnál A függetlenségizászló czégére alatt indul meg aztán a korteskedés és a pártlap nyíltan és leplezetlenül úgy ír, hogy „a függetlenségi jelöltre leszavazott 104 választó, a hatóság jelöltjére leszavazott 172.“ Ez eléggé bizonyítja amit itt állítottunk. Mert mi az a függetlenségi jelölt? van-e egyáltalán függetlenségi jelölt — ha pedig van akkor ki avatta fel annak? Mukies Simon kereszteli el a jelölteket? Hiszen ő maga se függetlenségi hanem most már Ugronista, — hát akkor az elnevezés is sántit.

Ez tehát a legnagyobb abszurdumok egyike, hogy egy városi képviselőválasztásnál az országos

pártok szerint sorozzuk a jelölteinket.

De ennél még százszorta nagyobb abszurdum az, hogy „Biró Károlytól azon érvel, hogy ő nem politizál és nem kortes polgármester“ — elvárják azt, hogy ő összetett kezekkel nézze és hagyja jóvá amit Mukiesék tesznek vagy tennének Hát ismernek az országban olyan polgármestert, aki ne törődne azzal, hogy kik azok akik az ő vezetése alatt álló képviselőtestületbe beválasztatnak?

Hát elképzelnek egy olyan polgármestert, aki ne törődne azzal, hogy a város képviselőtestülete

a lehető legjobb és leginkább megfelelő elemekből állitassék össze? Hiszen ha ezzel se törődne akkor nem volna méltó az állásra amelyet betölt.

Hiszen ez kötelessége még pedig olyan kötelessége amely alól ki sem bujhat. De kötelessége különösen a szabadkai polgármesterek, hogy gondoskodják arról, hogy a közgyűlés választott része, a város érdekét szíven viselő emberekből alakuljon.

Ez nem politika, ez közigazgatási teendőinek köteles része. Vagy az lenne kötelessége, hogy összetett kezekkel nézze, ha akár a nemzetiségek akár a pátpolitika hősei készülnének nálunk teret hódítani? Hát ha ezt politizálásnak nevezik, akkor igenis inkább politizáljon, semhogy bábként elbánjanak vele és inkább védje meg a közérdeket ezzel a beavatkozással, semhogy idővel a fejetlenség legyen urrá e városban!

Ezt elvárjuk nemesak mi de elvárja az egész város közönsége a polgármestertől, hogy a teret, amelyet elfoglalt meg is tudja tartani. Ne riasztassa vissza magát sem hangzatos jelszavaktól sem

attól, hogy Mukies Simon a városi közigazgatásiéletben akarja visszahódítani elvesztett népszerűségét, — jobban mondva, hogy ennek a népszerűségnek itt akar tápot keresni. Azért, hogy ő a mandátumát félti, azért a városi hatóságnak mindig kötelessége marad, hogy a városi képviselőválasztásoknál a maga álláspontját megvédje, hogy a teret át ne engedje se hangzatos szavakkal se pedig pártérdekek sugallta törekvéseknek.

Ha ezt a megtévesztett közfelfogás politizálásnak nevezi, akkor igenis politizáljon.

Ha a képviselőválasztás lesz, akkor jöjjön Mukies Simon a függetlenségi vagy az Ugron zászlóval. De ha a közigazgatási élet egyéb terére viszi be a politikát akkor támadásait vissza kell verni, úgy amint a legutóbbi városi képviselőválasztásnál is Biró Károly minden megerőltetés nélkül csupán csak eddigi ténykedésének fényes eredményével az ellene intézett támadást visszaverte.

## Az eredmény és a számok beszélnek.

— Az év lezárása. —



Öszintén üdvözölhetjük az újév napján azokat, akiknek érdemül tudjuk be hogy képesek voltak városunk vagyoni mérlegét ilyen fényes eredménnyel helyreállítani. Fölösleges kiemelnünk Dr. Biró Károly érdemeit, mert nyilvánvaló, hogy az ő fáradhatlan buzgóságának és nagy szakértelmének tudható be az az eredmény amellyel még eddig egy polgármester sem dicsekedhetett. A városi háztartást sikerült teljesen rendbe hozni mert az év végéig befolyt jövedelmekből fedezték az összes adósságokat, ami eddig sohasem történt meg. Eddigéig ugyanis hogy a tartozásokat kifizessék december 31-ig

sohase zárták le a számadásokat, hanem még vagy két hónapig bevételtek és abból fizették ki megszemenőleg a tartozásokat. Erre most szükség nem volt, úgy hogy még a január elsején kijáró fizetések is kifutják. Meg kell jegyezni, hogy azok a nagyszegű tételek, amelyek a költségvetésben kiadásként szerepelnek, de elköltségükre nem került sor, kiemeltettek külön és nem fordították a kiadásokra. Ugy hogy amint megbízható forrásból értesültünk már az 1905 évben a pótdó meglepő leszállítása van kilátásban. Erdemes a megemlítésre, hogy az a hiány amelyet másfél évvel ezelőtt a miniszteri rendelet megállapított és amely egy millió 81 ezer koronát tett ki már eddig is 550 ezer koronára szállott le, tehát *egy fél millió val már csökkent. A rövid lejáratú kölcsönre szükség se lesz* Csak az alapok tartozásai maradnak fenn és azok kamatai is pótdóval lesznek törleszthetők.

Ha most hozzávesszük, hogy a halászat is többet jövedelmez, hogy a borfogyasztás a közönség kedve szerint lelt elintézve, hogy rendőrileg városunk a csendőrség behozatalával mily nagyot haladott, — őszintén üdvözölhetjük azokat, kik közügyeink körül elévülhetlen érdemeket szereztek.

## HIREK.

— **Uj év a városházán.** Holnap délelőtt, maat a városházán a város tisztviselői kara Schmalcz Erő főbírója és dr. Biro Károly polgármester jelenlétében fogadják az új év beköszönését alkalmából. Megjelent a főispán előtt a városban székelő hivatalok, testületek és egyházak küldöttségei is. Ezt megelőzőleg a tisztviselői kar testületileg a

szt. Teréz templomba vonul az új évi szent misén leendő részvétel végett. Közigazgatásunk derék és szorgalmas munkásainak mi is boldog új esztendőt kívánunk. kitartó és eredménydús munkálkodásukhoz.

— **A zombori muzeum és közművelődési palota.** Tegnap számmunk vezető cikkében foglalkoztunk a jó zomboriak abbéli kérelmével, melylyel a Zomborban létesítendő muzeum és közművelődési palota építési költségeihez segélyt kérnek. Hogy nekünk magunknak is milyen nagy szükségünk volna egy kulturpalotára, mindenki tudja, azonban a tanács nem akar szűkkeblű lenni s a testvér városiak kérelmét nem utasítja el, hanem megbizta Dr. Joó Aurél főjegyzőt, hogy szerezzen bővebb értesítést arról is, vajjon a felállítandó muzeum költségeihez egyszerű adományokkal vagy pedig mint az egyesület tagja, mily módozatok, illetve feltételek szerint lehet hozzájárulni, s arról tegyen a tanácsnak jelentést. Ehhez képest fog aztán a tanács a közgyűlés elé javaslatot terjeszteni.

— **Változás a megyei tanfelügyelőségben.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Adamióvich Pál bács-bodrogh megyei segédtanfelügyelőt jelen minőségben a budapesti tanfelügyelői hivatalhoz dr. Radvány Ferencz toronténi ügybíró helyére, míg pedig jelen minőségben a szegedi tanfelügyelői hivatalhoz dr. Blau Géza-t nevezte át.

— **Uj tábla** a szegedi királyi bírósághoz. Uj tábla a szegedi királyi bírósághoz dr. Blau Géza-t nevezte ki.

## — 25 éves tanári jubileum.

A mai nappal érte meg Prokesch Ignác főgymnasiumunk jeles képzettségű tanára munkásságának 25-ik évfordulóját s így a mai nappal a legfelsőbb azaz 4600 koronás fizetési fokozatba lép. Így egyesül szépen az erkölcsi és anyagi eredmény, jól megérdemelt befejezése annak a rögzös pályának, amelyet Prokesch lelkes ambícióval és buzgó szorgalommal fut meg. Erélye és jó szive, az a két kardinális tulajdonsága, amely őt példakép kell, hogy állítsa fiatal kartársai elé. Mi is szívből gratulálunk a gratulálókkal.

— **Anyakönyvi kinevezés.** A m. kir. belügyminiszter a Bács-Bodrogh megyében lévő temerini anyakönyvi kerületbe Janik István segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

## — Az önkéntes tűzoltók szolgálati érmei.

A magy. országos tűzoltószövetség elnöksége leküldte az ujjonnan vert XV. éves szolgálati érmeket, melyek viselésére a következők jogosultak, u. m. Vermes Béla, Venczel Lajos parancsnokok, Kopunovics Károly, Petonszky József, Milassin Andor szakasz parancsnokok, Kammerer Mihály, Petonszky Ferencz s. tisztek, Krizse Gábor, Simkó FABIÁN és Füle János őrparancsnokok és Sili János s. csővezető.

## — Singer Izrael ünnepeltetése.

A szabadkai izr. hitközség hitszónokának dr. Singer Bernátnak édes apja most ünnepelte Sátoralja-Ujhelyen rabbisága 50 éves jubileumát. A helybeli hitközség megbízásából dr. Blau Géza hitközségi elnök ment el Sátoralja-Ujhelyre, ahol nagy óvácziókban ré-

## Tusi dominó esete.

A „Bácsmegyei Napló“ eredeti tárczája.

Írta: Szabados Ilonka.

Egy kis adag sóhajást, valamivel nagyobb adag könyörgést, pár könyecseppet összevegyítve — talált fel apuskájának a kis Tusi.

Az apa bevette e kis kotyvalékot, mert a szive olyan igen közel esik a gyomrához. De a megemésztés épen 50 koronájába került . . . amiből azután elkészült a Tusi piros dominója.

Mikor a szabónő haza hozta a ruhát és Tusi felpróbálta, úgy találta, hogy ő enni valóan jól fest. Az a piros szövet gyönyörűen illett rózsás arczocskájához.

És épen az keserítette el, hogy azt a bájos kis képet el kell takarnia azzal a csúf alarczczal!

Minek is találnak ki az emberek ilyen ostobaságokat?

Nem is férfi volt az, bizonyára asszony. . . valami csúf vén asszony, kinek érdekében volt ezt a kaczer takarót kieszelni!

Ő a férfiak bizonyára nem hivi ennek az eszmének?!

Mert szó ami szó, tudja azt jól a Tusika, hogy ökelmék nem igen nézik a ruhát! Finom-e a szövet, jól vannak-e a ránczok eligazítva stb. . . . Bizony ők inkább azt nézik, finom-e teintje a ruha tulajdonosának? És azon a — teintén nem igen élvezik a

ránczok — még olyan ügyesen is kikézi-munkázott — sokaságát!

Csak az vigasztalta némileg, hogy milyen érdekes — milyen ellentétes lesz a fekete bársony alól kikukucskáló két nefelejtszeme!

Csakugyan!

Most látja csak, hogy mégis jó eszme volt ez!

Mennyivel bátrabban fog ő a fiatal emberek szeme közé nézni az alól a hunczut takaró alól.

Legalább ez egyszer érvényre juttathatja személyének egyik legszebben csillogó drágakövé.

Mert bizony ártatlan lelke és szerénysége szoros összhangban voltak selymes pilláival és ez összhang féltékenyen vont le a pillákat a kaján kíváncsiak előtt.

Milyen érdekes lesz ez most! Laczi meg sem ösmeri a szemeiről, hiszen még sohasem tudott jól belenézni, pedig hányszor könyörgött már neki, hogy csak egyszer, egyetlen egyszer nézzen reá szépen, édesen, szerelmesen! És nem volt bátorsága, de most itt a döntő pillanat!

Ha Laczi szereti őt igazán, úgy a szive megfogja érezni, hogy így csak ő nézhet rá. Ah milyen bátorságot fog adni ez a kis hunczut bársony darab. Milyen bátorságot és erőt?! El lesz készülve mindenre és ha el is pirul, ott lesz a takaró, nem kell lehunyni a szemét.

Milyen édes is lesz, ha a Laczi a biztató tekintetén felbátorodva bevallja szerelmét?!

Mert ő most már tudja, be meri vállalni, hogy szereti Laczit. Ő most bátor és erős. És szerelmes! A Laczi neve valóssággal rezgésbe hozza a szívet. Egészen felvillanyozza.

Nos hát, ha a Laczi villany, lesz ő delej.

És a papa nem hiába dobta ki — a szerinte — haszontalan ruhára az 50 koronáját.

A mama rá se ösmer az ő szelid kis Tusikájára, ki egész nap, mint egy hadvezér jön-megy, parancsokat osztogat, rendezkedik és erélyességével felzavarja az egész háznegyalmát.

Hja, ő most bátor, erős és merész, — mert ettől függ az egész életének a boldogsága.

Az öltözésnél már lohad ám a nagy harci kedv.

A kocsiban meg épen szóltanul ül a mama mellett.

Ben a teremben pedig, mikor Laczi melléje szegődik és bizonyitgatja, hogy rögtön rá ösmert, mert szive, az a szerelmes szive mindjárt megsugta neki. — Kéri, nézzen rá már egyszer, csak most ez egyszer édesen, szerelmesen, biztaton, hogy még ez éjjel megkérhesse a mamától a kezét. A bátor, a hős, merész elszántsággal fordítja feléje fejét . . . hang nem jön ajkára, de annál biztatóbban, annál édesebben adja meg a boldog választ a . . . csukott pilláján rezgő két gyémántos könnyecsepp.

szesitik a derék papot. Sok üdvözetet kapott a jubiláns. A helybeli izr. tan-testület a következő sürgőnyt adta fel: „Singer Izrael Sátoralja-Ujhely. Mai ünnepség alkalmából a szabadkai izr. tanítótestület üdvözetét küldi önnek, kedves hozzátartozóinak és derék hitközségének. Engedje a Mindenható, hogy kedves családja öröme, községe és hazánk diszere és büszkeségére még igen soká éljen teljes, ép erőben, boldogságban, hogy 50 éves áldásdus működése és ezen idő alatt elért óriási sikerei vezérlő csillagai legyenek hazánk fiatal tanítógárdájának, ön pedig legmagasztosabban betöltött működésére igaz büszkeséggel, gyönyörrel tekinthessen vissza és ez aranyozza be Isten kegyelméből még sok-sok hátralevő éveit! Szántó, Salver, Galandauer, Ehrlich.“

— **Mégegyszer a színigazgató választás.** A városi tanács mai ülésében tárgyalta a színügyi bizottságnak azon javaslatát, melylyel Pesti Ihász Lajost a szabadkai színház 1904/905. évi igazgatójává ajánlta. A tanács, tekintettel arra, hogy a pályázók egynek kivételével mind visszavonták kérvényeiket, a színügyi bizottság javaslatát elfogadta és Pesti Ihász Lajost 1904/905 évadra színházunk igazgatójává megválasztotta azon kikötéssel, hogy a legutóbbi közgyűlésen tárgyalt színügyi szabályrendelet határozmányai a szabályrendelet jóváhagyása után reá nézve is kötelezők lesznek. Végre tehát van már színigazgatónk a jövő szezóra is.

— **A zentai polgármester fizetése.** Zenta rendezett tanácsu város polgármestere fizetésének emelése iránt folyamodott. A tanács többsége ellene volt az emelésnek és az ügyet a közgyűlés napirendjéről egyszerűen levették. A törvényhatósági bizottság azonban mégis fölemelte a polgármester fizetését. Zenta város most panaszszal fordul a közigazgatási bírósághoz és abban azt vitatja, hogy a törvényhatósági bizottság nem volt jogosítva fölemelni a polgármester fizetését, hanem utasítani kellett volna a várost, hogy változtassa meg a szabályrendeletét. A közigazgatási bíróság nem fogadta el a panasz érvelését és azt elutasította.

— **A szabadkai anyakönyv statisztikája.** A m. kir. anyakönyvi hivatalnál 1896. január 1-jől 1903. decz. 31-ig bejelentett születések és halálesetek, továbbá kötött házasságokról kimutatás:

év	született	meghalt	házas. kötés
1896.	3359	2107	581
1897.	3469	2211	606
1898.	3488	2620	684
1899.	3446	2694	733
1900.	3570	2654	723
1901.	3608	2408	751
1902.	3734	3913	725
1903.	3644	2790	780
	28307	20397	5583

— **Miniszteri köszönetnyilvánítás.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter Ó-Kanizsa községnek a siketnéma és vakok szegedi intézeténél három siketnéma növendék eltartására adományozott 600 korona segélyért és 30 korona taneszköz pénzért, Bács-Kula községnek

egy siketnéma neveltetésére adományozott 100 korona segélyért és 10 kor. taneszköz pénzért; Kernyája községnek egy siketnéma neveltetésére 100 kor. és egy vak növendék neveltetésére adományozott 240 korona; Baja városának egy siketnéma neveltetésére adományozott 200 korona és Zombor városának 2 siketnéma neveltetésére adományozott 400 korona segélyért köszönetét, illetve elismerését nyilvánította.

— **A zombori virilisták.** Zombor város legtöbb adót fizetői között Falcione Gusztáv van az első helyen 6450 kor. 80 fillér adóval. A legkisebb adófizető 791 kor. 68 fillért fizet. A rendes virilisták száma 50, a pótagoké 10.

— **Tanítónő választás.** A bajmoki r. kath. iskolaszék, e hó 27-ikén tartott ülésén a bajmoki népiskolához Pénzes Berta helybeli tanítónőt rendes tanítónővé megválasztotta.

— **A palicsi halgazdaság.** A palicsi halászat okszerű kezelését mi sem bizonyíthatja ékebben, mint a felügyelőségnek ez évi forgalmáról hozzánk beküldött jelentése. E szerint az 1903. évben eladatott összesen 827 mm. 56 klgr. hal, a melynek tiszta jövedelme 36542 korona 54 fill. Ez összeghez hozzáadva a költségeket és a halászok jutalékát, a bruttó bevétel 52904 korona 50 fill. A múlt évi összes bevétel 32,000 koronára rugott, a melynek felét a kiadások emésztették föl, s így a múlt évi tiszta jövedelmet az idej huszezer koronával tehát több mint még egyszer annyival multa fölül. Ehhez az eredményhez nem kell kommentár.

— **Kisorsolás.** A szabadkai izr. hitközség által kibocsájtott 50 koronás templomépítési kölcsönkötvények közül a mai napon a következők lettek kisorsolva. 457, 619, 1128, 246, 911, 835, 333, 642, 535, 773, 78, 881, 674, 1111, 1120, 1156, 42, 563, 395, 216, 424. 166, 367, 923, 724, 188, 675, 52, 169, 1093. 1177, 311, 297. 368, 948, 256, 346, 439, 360 és 137.

— **Ujtás a „Szabadkai Sport-Egylet“-nél.** A választmány intézkedése folytán a tagsági díjak a mai naptól kezdődőleg szelvényes nyugtákkal s ellennyugta mellett szedetnek. A választmány ezen dicséretre méltó ujtása, hivatva van a tagok ez irányú régi óhajának eleget tenni, miért is felhivatnak az egylet tagjai, hogy tagdíjaikat (a hátralékokat is) ezentúl kizárólag szabályszerűen kiállított egyleti nyugta ellenében s illetve ellennyugta mellett szolgáltatassák át. — A Szabadkai Sport-Egylet Pénztára.

— **Baleset.** Sebők Gergely 70 éves embert ma délelőtt a szőlőből jövet egy paraszt kocsit elütötte, mert a nagyot halló öreg ember nem vette észre a hátulról közeledő kocsit zaját. A kocsit rúdja érte Sebőköt, minek folytán elterült az utcza kövezetén és a fején szenvedett súlyosabb zúzódásokat. A mentők a baleset megtörténte után azonnal a helyszínére siettek és a sebekre ideiglenes kötést alkalmazva a sérültet a köz-kórházba szállították.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Gyukics József 2 év, Skuntyák Andrásné Csontos Anna 90 év, Bleszics György 26 év, Csamprág Lázárné Baics Anna 81 év, Fodor Viktória 14 hó, Krnyajszi Demeter 40 év, Krécsy A. Nándor 35 év. Eljegyzések: Bolvári Lázár Luspai Annát, Csikós Antal Farbó H. Juliát, Majlát István özv. Varga Péternét,

Rencsényi Mihály Hegedüs Erzsikét. Született 15, 9 fiu, 6 leány.

• — **Előmunkálati engedély megadása.** A kereskedelemügyi miniszter Szeberényi Tibor okl. gépészmérnök apatini lakosnak a magyar kir. államvasutak „Zombor“ állomásától Bezdán községen át Kis-Kőszeg irányában a Dunapartig vezetendő rendes, esetleg keskeny nyomtávu gőzmozdonyu helyi érdekű vasutvonatra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— **Eltemetetlen hulla.** Kopunovits Gergely 50 éves napszamos ember f. hó 27-ikén III. kőri lakásán azt mondta a házbelieknek, hogy kimegy a szállásra leányához a karácsonyi ünnepekre. A ház lakói ma sajátságos szagot éreztek, a mely Kopunovits szobájából áradt ki. Benyitottak a szobába és megrémülve látták, hogy a szoba lakójának feloszlásnak induló holtteste fekszik az ágyon. Azonnal bejelentették a rendőrségnek, a hol intézkedés történt, hogy a napok óta holtan fekvő ember halálának oka a boncolás útján kideríttessék. A holttestet a mentők a bajai temető hullaházába szállították.

## SZINÉSZET.

### Heti műsor.

Pénteken d. u.: Bottyán generális, este bérletszünetben rendes helyárakkal: Ördög mátkája.

Szombaton: Szultán.

Vasárnap d. u.: Drótostót, este: A csikós.

### Színházi verseny.

A szabadkai Színházi Hírlap egy hónap előtt föltette ezt a kérdést: **Ki a legügyesebb színész?** A szavazó czédulák immel-ámmal folytak be. Az utolsó nap azonban gyorsfutárok hozták százsámra a szavazatokat. A verseny győzteseként Olasz Klári 5815 szavazattal dicsekedhetik és 3175 szavazattal előzi meg Gerlaki Hermint, a ki a második kitüntetést kapta a közönségtől 2640 szavazattal. Utána Csiszér Sári és Áldor Juliska következnek. A verseny eredménye ez:

Áldor Juliska	---	---	338
Bártfai Margit	---	---	7
Bródy Irén	---	---	53
Csiszér Sári	---	---	1988
Dörner Irén	---	---	15
Erdélyi Lili	---	---	4
Fenyő Józsa	---	---	9
Fonó Gizi	---	---	39
Gerlaki Hermin	---	---	2640
Kaposi Irén	---	---	22
Katona Emilia	---	---	19
Kovács Ilka	---	---	53
L. Mihályfi Juliska	---	---	78
Némethné Ilona	---	---	48
Olasz Klári	---	---	5815
Simon Mariska	---	---	20
Szabados Gizi	---	---	276
Szendrei Miczi	---	---	27
Szilágyi Berta	---	---	5

Összesen: 11,506

**Jubiláris előadás.** Sziebenburger Károlynak „Bottyán Generális“ című történelmi korrajza az ujév napján éri meg 50-ik előadását. Nálunk először 1901. nov. hó 27-én került színre s azóta hazánk 31 színházán adatott, nagyobbbrészt a szerző személyes

jelenlétében. Ugyancsak ma mint diszelőadás kerül színre Marosvásárhelyt is, a hova Sziebenburgert meg is hívták, azonban természetesen, hogy a szerző szülővárosában marad a jubiláris előadásra, a melyet a színigazgató részben új szereposztással hoz színre. Volt alkalmunk a 31 színpad színlapgyűjteményét a szerzőnél megtekinthetni: legnagyobb a szabadkai, a legértékesebb (kék selyem, bronz nyomás) a Monory-féle szintársulaté, nemzeti színű körzettel Zilahy Gyula színigazgatóé, aranybetűs, selyemszínű papiros Székelyudvarhelyről Micssey-től, vérvörös nyomás a győri Balla-féle szintársulaté, szép az eperjesi Krémer Sándoré stb. Nem kevésbé érdekesek a koszoruk. Szabadka vagy 5—6, Eperjes 2, Baja, Szathmár, Ó-Kanizsa stb., a melyek most is a szerző dolgozó szobáját ékesítik.

Reméljük, hogy közönségünk e jubilaris előadásra megtölti a színházat és ünneplésben nem fogunk elmaradni a többi városok mögött, midőn földünk lelkes hazafias színművét jubiláljuk.

**Kéz kezét mos.** Herczeg Ferencnek ez a vigjátéka abban különbözik egyéb vigjátékoktól hogy míg ezek előadva hatásosabbak, addig a „Kéz kezét mos“ olvasva jobban tetszik. Röviden ezt úgy hívják, hogy nem szinszerű. Ez ellen kellett küzdeniök a szereplőknek. Csiszér nem tudta velünk feledtetni Füredi Bélát, aki Berkenyei szerepében tavaly exczellált. Baróthy semmiféle szerepben sem vall szégyent. Ő és Falussy a társulat legsokoldalúbb tagjai. Gyulai Zsiga megállta a helyét. Elegáns nagyvilági hölgy volt Szabados Gizi, jól tudta a szerepét és szépen beszélt Csiszér Sáríka. Hegyesi a Kemény újságíró szerepét igyekezett néhány nűanszszal enyhíteni. Kemény munka volt. Lőrincz komornyik szerepéből micsoda kabinetalakat lehetett volna csinálni!

Farkasné Gábor Nelly asszony tegnap is azokat a dalokat énekelte felvonásközben, amelyeket tegnapelőtt, ugyanazzal a kiváló énekművészettel.

## KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatőzsde.

— Deczember 29. —

### A határidő-üzlet.

	Kezdeté	Változás
Buza ápr.-re	786	7-8—787
Buza okt.	765	767—766
Buza ápr. 1904	—	—
Rozs ápr.-re	669	667—668
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab ápr.-re	549	551—550
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	520	521—520
Repce	—	—
repce aug.	11.75	11.75—11.85

## Nyilttér.\*

Mélyen tisztelt vevőinek és megrendelőinek

**Boldog új évet kíván**

**Goldarbeiter Herman**

első szabadkai cukorka gyáros.

Az e rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Mélyen tisztelt vevőinek, megrendelőinek és ismerőseinek ezuton is

**Boldog új évet kíván**

**Dániel A. József**

agyagipar és cserépkályha gyáros.

Igen tisztelt vevőknek és ismerőseiknek

**Boldog új évet kíván**

**STERN JÓZSEF ÉS TÁRSA**

első szabadkai játékaru csarnok.

Mélyen tisztelt vendégeinek és jóbarátainak **Boldog új évet kíván**

**Versendi Gyula**

az „Otthon“ kávéház tulajdonosa.

Igen tisztelt megrendelőinek és ismerőseinek

**Boldog új évet kíván**

**Kladek István**

első szabadkai cserép- és téglagyáros.

Tisztelt megrendelőinek és pártfogóinak **B. U. É. K.**

**Kladek és Hamburger**

könyvnyomdája.

**Nedves lakások**

**szárazzá tétele**

az ember legdrágább kincsének — az egészség megóvása szempontjából — elengedhetetlen szükség. **De csakis**

**természetes asphalttal**

érhetjük el biztosan a célt; minden egyéb anyag alkalmazása költséges hiábavaló kísérletezésnek bizonyul.

Megbízásokat elfogad és jótállás mellett pontosan teljesít a vidéken is:

**KARSAI BERTALAN**

a Magyar asfalt részvénytársaság képviselője

**SZABADKÁN.**

Elvállal mindenféle asfalt-burkolat készítését.

**Nagyobb kiterjedésű**

**szőlőtelep**

**eladó Kelebián.**

Értekezhetni:

**Dr. Novák ker. orvosnál.**

**Kérjük a cégre ügyelni!**

Legnagyobb választék

kész férfi és gyermek ruhákban

**Földes Samu és Társanál**

**Szabadkán**

Főtér, Vermes palota.

Legolcsóbb árak az őszi idényre.

Őszi gyermek öltöny ... 6 kor.

Őszi gyermek felöltő vagy téli kabát ... 9 kor.

Őszi férfi öltöny ... 17 kor.

Őszi férfi felöltő, téli kabát vagy Vlszter ... 19 kor.

Őszi uadrág, szövet ... 6 kor.

vagy Kamgarnból, minden szín- és nagyságban. jó minőségű szövetből, felelősség mellett.

**Gyors elszáradás esetén azonnal másik ruhával kicseréljük**

**Kérjük a cégre ügyelni!**

**Fa árverési hirdetmény.**

**Rohonczy Elemér** erdejében (a majsai úton a várostól 2 klm-nyire) termett:

140 erdei öl kőris hasábfa

1 „ „ akác hasábfa

96 „ „ kőris dorongfa

4 „ „ akác dorongfa

7 „ „ nyár elegyes

1904 január hó 3-án vasárnap d. e. 9 órakor a helyszínén árverés útján azonnali készpénz fizetés mellett el fog adatni. Mire vevők meghivatnak.

Felvilágosítást ad:

**Kallivoda Andor**

m. kir. főerdész.



**SZŐLŐLUGAST**

**ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.**

Ere azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár minden kuszó természetű) mert nagyobbbrésze ha meg nő is, termést nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen olyan ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb része, anélkül, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháladáatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki címét egy levelező-lapon tudatja.

Czím:

Ermelléki első szőlőolványtelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.